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Szertelen lelki alávalóság kell ahhoz, 
hogy éppen a sajtóban emelkedjenek 
olyan hangok, melyek a kormányt erő­
szakos lépésekre sarkallják. Olyan erkölcsi 
perverzitás ez, amelylyel sikeresen fog­
lalkozhatnának a buvárkodók.

Mert ha a székesfőváros közgyűlésének 
kotteriái készülődnek . . .  mit tudom én 
mire ? Talán a Tisza grófnak adandó 
bizalmi szavazatra, talán állásfoglalásra 
az «átkos» obstrukczió ellen, talán nép- 
gyülési határozatra a ch!opy-i hadparancs 
mellett: ezt értem, felfogom, magyarázni 
tudom. Ezt a lépést megfejtve látom a 
kotteriákból alakuló közgyűlés szellemi 
konstrukcziójában és megfejtve látom 
Budapest hatósági életének múltjában.

Annak a törzsfönök-rendszernek, mely 
a székesfőváros politikája fölött ural­
kodik, nincsen és nem lehet «magasra 
vívó gerjedelme.» Itt a nagy közügy 
kerületekre, a kerületügy utczákra, az 
utcza ügye háztulajdonos-érdekre ato- 
mizáltatik. Viczinális hatalmak erömütani 
esélyei tolakodnak a közérdek fölé. Zár­
kozott klikkek három csirkelépésnyi 
látó köre szabja meg a közmunkásság 
arányait. Fonnyadt elmék és össze­

zsugorodott szivek torzsalkodásaival talál 
kozunk lépten-nyomon.

Hétköznapi vezetésnek rideg, szürke
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Londont majmolja félszegül. Evek hosszú 
sorozatában egyetlen gondolat emelke-

, dett ki a törzsfőnök-rendszer homályá- 
és önző tevékenysége hagy lábnyomokat ból. Ez volt a Belváros szabályozása, 
a városon. A keret megnőtt, sok ház Megtörtént. Világcmfjára történt meg. 
épült, a lakosság megszaporodott; de . -------------— -----------— ---------- ------------X * -w. _
ennek a nagyarányú testi fejlődésnek 
nagyvárosi tartalma nincs. Még karak­
tert sem adott a vezetés ennek a vá­
rosnak. Budapest se n nem a kereskedők, 
sem nem az iparosok, sem nem a szó- 
rakozók városa.

Amit az idegeneknek mutogatunk, — 
a Dunát, a hegyeket, a hőforrásokat, a 
szigetet — azt az Isten adta. A többit: 
a múzeumot, az akadémiát, a hidakat, 
az országházaf, a nemzeti színházat, az 
operát, a várkastélyt, az Andrássy-utat 
— ezt az ország adta. Maga a város 
alig járult hozzá a saját fejlődéséhez. 
Még a Dunát sem aknázta k i; sem a 
Gelléríet, sem fenséges hegyeit, sem 
csodálatos hőforrásait. És nem keletke­
zett egyetlen iparág, mely speczifikusan 
jellemezné a város Ízlését, termőképessé­
gét, lelki ösztöneit.

Ez a szörnyű nagy város nem vezet. 
Nem ad irányt az országnak sem a po­
litikában, sem a kultúrában, sem a nem­
zeti érzésekben. Még divatot is képtelen

Hegyet emeltek, ahol nem volt. Hegyet 
vágtak le, hogy az uj hídon közlekedni 
lehessen. Utczákat romboltak, mivel gör­
bék voltak és emeltek helyükbe görbe 
utczákat.

Ehhez a lelki konstrukczióhoz járul a 
város hatósági múltja. Díszpolgárnak vá­
lasztották Haynaut, a hóhért, Bánffyt, a 
korrumpálót, Fejérváryt, az osztrák szel­
lem katonai ágensét. Ellenben a nem­
zetnek most folyó nagy harczában hall­
gatlak. Debreczen; Szeged, Kolozsvár, 
Arad, Nagyvárad, Kassa, Temesvár, Czeg- 
léd, Komárom, Szabadka, Körös, Félegy­
háza, Zenta bebizonyították, hogy ők a j 
nemzeti vérkeringésnek lüktető erei. Bu­
dapest közömbös maradt. Tartózkodó 
helyzetéből most kilépni készül. Önma­
gához lesz hü, ha nem a nemzet tör­
vényes jogai mellett foglal állást, hanem 
a betolakodott osztrák uralom fentartása 
mellett.

Budapestet tehát értem.
De hogy a magyar sajtóban akadjon-    ̂ ^ j     Ö J

létrehozni. Ezen a téren Bécset, Párist, hang, mely a nemzeti küzdelem erősza­
kos letörésére sarkallja a kormányt, azt
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soha el nem hittem volna, ha naponkint 
nem olvasnék ilyen irányú közleménye­
ket. Nem hittem volna, mert minden 
magyar hírlapírót becsültem annyira, hogy 
a sajtó életgyökerét a szabadságban ke­
resi. Minden magyar hírlapíróról föltet­
tem annyi megfontolást, amennyi szük­
séges annak megértéséhez, hogy ugyan­
azon jogczimen, amelylvel egy képviselő­
házi kisebbséget a hatalom elnyom: el­
nyomható a sajtó vélekedési szabad­
sága is.

Azt a munkát, melyet a sajtó kifejt, 
nem szabad lebecsülni. Ha a képviselöház 
kisebbsége tud alkalmatlan lenni a ha­
talommal szemben: bizony a sajtó is 
képes erre. És ha a hatalomban arra 
gerjesztünk étvágyat, hogy alkalmatlan­
kodása miatt a kisebbséget eltiporja: 
semmi gátja nem lesz a hatalmi étvágy­
nak abban, hogy a szintén alkalmatlan­
kodó sajtó szabadságát sülve-föve meg 
ne frustukolja. Ez esetben pedig nem 
lesz kivétel. A konyha-malacz épp ugv 
terítékre kerül, mint a szabad karvaly. 
Jó lesz igy ?

Ám, legyen rabszolga, akit ez az ala- 
j csony állapot kielégít. De legyen a saját 

maga alávalóságából, a saját maga szám­
lájára, hitvány lelkének bérenczkedő in­
dulatától hajtva. De hurkot készíteni és 
a hatalmat arra biztatni, hogy ezt a pisz­
kos kézzel kötött hurkot azok nyakába 
is dobja, akik szabad szárnyakon röpülve 
élvezték a nemzet nagy és igaz érzéseit: 
ez olyan sülyedés az elvetemültség ská­
láján, amely minden becsületes magyar 
lélekben undort kelt.

Szerencsére, a hatalomnak több esze 
i van, semhogy az ördögi kisértésre hall- 
| gatna. Az erőszak alkalmazása koczká-

zatos művelet. Nem egyéb az erőszak, 
mint a törvény felrúgása. Mihelyt a ha­
talom felrúgja az egyik törvényt : azon­
nal eléáli az a helyzet, hogy a polgárság 
felrúgja a. másik törvényt.

A nemzet tudatában eleven erők mű­
ködnek, még pedig szabályosan, mig a 
törvény uralma tart. Szabálytalanul, sót 
vulkanikus rohamokban, mihelyt az erő­
ket‘törvény nem korlátozza. Manapság 
az erőszak: anarchiát jelent. Már pedig 
az anarchia végét, hosszát, terjedelmei 
és koczkázatait kiszámítani nem lehet.. 
Ezt jól tudja a hatalom s ennélfogva 
nem fogadhatja meg némely hírlapnak 
ostobán gonosz tanácsát.

Bartba Miklós.
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